

## 我讀《拯救破產日航的勇氣與智慧》有感

### 1. 文章閱讀動機(研究動機緣由):

我會選擇閱讀這本書是因為，學校當時給我們每位同學各發一本這本書，可能是希望我們也能將稻盛和夫的心法融會貫通，運用在未來。透過封底的概論及在封面有寫到：「寫給青年人的成功心法」，這句話深深的吸引了我，讓我不禁好奇，是甚麼樣的人物，有甚麼樣的經驗，可以震驚全球並且讓所有人都非常敬佩，又是甚麼樣的歷練，讓他可以從零(甚至是負)，帶領他的公司走向全世界。

### 2. 從中獲得啟發(靈感的章節，印象最深的章節內容舉例):

最讓我印象深刻的，是當我翻開書本印入眼簾的一句話「將挫折轉化為磨練自己成長的機緣。」這句話也是稻盛和夫的成功心法。稻盛和夫的人生困難重重，當他遇到挫折時，便會憑藉自己的意志力、心境的轉變去克服困難。當我遇到相同的困境時，心中的念頭就只有一個「放棄」，我會接受事情的結果，同樣的不會想改變結局。但我在稻盛和夫身上看到不服輸的精神，他不願看到結局不如意。在我為事情注定失敗而感到難過時，稻盛和夫會用自己的方式讓自己冷靜下來，他始終相信，事情一定會有轉機。在我理解這句話後，我想告訴現在的自己，遇到挫折時不用害怕，勇於面對，我相信只要我想改變、解決它，所有的問題皆能迎刃而解。解決問題後，定能帶來許多收穫。

還有一句話也讓我獲得很大的啟發：「讓自己活得更好，何必自尋煩惱？」出了社會去到大公司工作的稻盛和夫，在某天聽聞到欺負他的幼時玩伴在他所在的公司身居要職，可能是出於同年十的陰影，也可能是受情緒影響覺得不公，所以受這件事影響，整天變的鬱鬱寡歡。但藉由老師傅的提點，稻盛和夫意識到，為甚麼要因為過去的種種事情而影響現在的自己呢，讓自己活的更好不是最重要嗎？看到這裡我也省思自己，發現自己就是都活在過去的情境中，總會為了不必要的煩惱，或是未發生的事情在影響情緒。但到頭來會發現，其實活在當下才會活得更好，希望自己在未來，不再為了不必要的事而煩惱。

### 3. 故事概述

在稻盛和夫所處的那個年代，正值百廢待興的戰爭後期，他們那時最流行肺結核的病，也因為當時的醫療沒有那麼發達，所以帶走了許多人的性命，就連稻盛和夫的叔叔也沒有逃過命運糾纏而病逝。稻盛和夫最終也感染了這個病，讓原本就不富裕的家庭雪上加霜。在稻盛和夫生病期間，他的好友時常來看望他，並祈禱他可以早日回歸校園，但稻盛和夫的狀況每況愈下，讓他的媽媽伊

美十分擔憂。日後，稻盛和夫因身體無法承受倒下送醫，被醫生下了病危通知書，面對這一連串的事情，讓他的家人無能為力，只能眼睜睜的看著自己的兒子被病魔折磨。回到家後，稻盛和夫靜靜的看著窗外，似乎準備接受命運的安排，悄然離世，直到他的阿姨送了他一本書「生命的真相」改變了他的命運，他堅信只要將書本讀完，心中保持美好的事物，就能戰勝病魔，最終他竟奇蹟般的好了起來。

到了中學時期，由於稻盛和夫家的造紙廠經濟不景氣，所以讓家裡最聰明的稻盛和夫繼續就學，其餘的小孩則是每天想辦法賺錢，就連中學小妹也被迫輟學。稻盛和夫也變著法子在想如何能讓家裡的紙袋賣出去，於是他想到了在紙袋上作畫，果不其然，在他的辦法實現後，家裡的營業額比之前翻了三倍，不過這些錢也只可擺脫到處跟鄰居親戚借錢的生活。

出了社會的稻盛和夫，在恩師的引薦下進入一間公司，那間公司在當時經濟也不是很好，所以導致員工聯合罷工，向公司高層討要更多收入。但一心只想服務好客戶的稻盛和夫，他帶領自己的部門，私底下加工製成品給客戶，也拒絕加入罷工的行列，導致在公司被其他人排擠，更是被上層新來的主管欺負。稻盛和夫一氣之下選擇辭職，開創自己的公司。

開創公司後的到盛和夫因為資金的緊缺，只好日夜奔波跑案子，直到技術不輸大公司也打出一些知名度，但卻因為是小公司，被看不上所以屢屢碰壁，還記得有位公司大老闆跟稻盛和夫說：「就算你的技術都不輸大公司，但畢竟我們引進的都是美國知名的大公司，就憑你這小公司還想跟大公司比嗎？」這一番打擊下來，讓稻盛和夫有些垂頭喪氣，但稻盛和夫依舊不肯放棄，每天更加的努力工作，只為了讓公司更好。在他的不懈努力下，公司漸入佳境，收益也越來越好，逐漸走向全世界。

在這之後他選擇退位，讓下面的人頂替他的位置，稻盛和夫則出家到山中跟著師傅修練，直到他發現他依舊習慣在職場上，加上首相來拜託他接收日航，讓日航起死回生。在他的再三思慮下，他就回來接替快倒閉的日本航空。在他接替會長的位置時，幾乎所有人都不看好他，因為這個行業跟他之前成立的公司是兩個截然不同的領域，他的回來遭受眾多的異議，但他用他的行動向所有人證明，在他的管理下，日航真的涅槃重生，所的營業額也比之前所訂下的目標高好幾倍。

#### 4. 文章讀後反思(論述自己的觀點與心得):

這本小說以第三人稱的方式來呈現。故事敘寫的方式，事講述稻盛和夫從幼年時期到成人一生中所遇到的事情。稻盛和夫讓我由衷的佩服，不只是他面對困難的態度，更欣賞的是他解決問題的勇氣。看完他小時候的遭遇我覺得他

真的很厲害，頂著身體的不適，強行讓自己讀完一本書，並且心無旁騖的保持自己的信念。皇天不負有心人，讓他最終憑藉自己的毅力活下來，真的不是一般人可以做到的。

看完他的書我領悟到了很多道理，不管是與人相處，還是為自己夢想而努力。我欣賞他希望自己做到的，就會努力去做的態度。我自認為我是一個只會接收命運安排的人，就好比我在面對稻盛和夫所遭遇到的事情時，我並不會像他一樣換個方式去想。在面對所有人都質疑我的情況下，我也會開始懷疑自己，這麼做到底是對的嗎，還是我是不是不應該選擇走這條路，或是我的選擇是不是錯的，我到底有沒有那個能力可以帶領公司的人走向更好的發展呢？在以前我會選擇放棄，因為我不願看到公司因我而倒閉，我沒有稻盛和夫的聰明伶俐，更沒有他的勇氣孤注一擲，所以寧願放棄也不願踏出那一步。但看完他的書啟發了我一個道理，沒有踏出那一步，哪來的成功呢？我雖然沒有聰明人的頭腦，但我可以嘗試去做做看，說不定就成功了。世間沒有成功的人是不失敗的，我想我以後會遇到的困難，都是稻盛和夫所經歷過的，他都可以做到了，我又有甚麼理由說自己不可以。最怕的不是別人不相信我而是我自己都不相信自己了，別人又怎能相信我會成功呢？

除了欣賞稻盛和夫永不放棄的精神外，我也很欣賞他對待員工的態度，在他創立公司前期，他的公司一直以來都很不穩定，就連員工的薪水都支撐度起他們家庭開銷，是稻盛和夫丟下老闆的尊嚴，求他們不要離開。還有公司成立後所賺到的利潤，都會回饋到員工身上。在每天加班的夜晚，稻盛和夫為了鼓勵員工，激起員工鬥志，每周都會邀請員工吃消夜或是小酌一杯，拉近和員工的距離。稻盛和夫說過公司的宗旨就是：為員工的幸福而努力。拉到現實層面來看，現在哪家公司會為了追求員工幸福而運作？換言之，又有哪家公司不是為了利益而在賺錢？人都是現實的，當上老闆以後，賺了錢，就會想賺更多錢。當經濟不景氣時，誰還會為員工著想。但也就稻盛和夫會把員工權益擺第一，公司利益擺第二，這樣的行為在業界是非常難得的，也就因為這樣，東山再起的日航員工、董事，才會對稻盛和夫多一分的敬佩與尊重。

## 5. 結論：

看完他的書我真的受益良多，希望自己在面對以後的難題時，也能記住稻盛和夫的處世之道。不管是以後當上領導，或是自己創立公司，在一路來所遭受的困境都能迎刃而解。永不放棄精神，朝自己夢想邁進，也希望我能站在員工的角度去感受，學習稻盛和夫在職場上的心法，讓更多的受益回饋在員工身上，如此一來，我離成功就更進一步。

## 6. 參考文獻：

稻盛和夫拯救破產日航的勇氣與智慧-寫給年輕人的心法 書